

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelen minden hó
1-én, 10-én és 20-án

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

A háboru és a jósipar.

Irta: Székely Vladimír, budapesti ker. kapitány.

A háboru sok iparágat tett virulóvá. Idevág a jósipar is. A jövő gondoljai ránehezednek a lelkünkre. Ezer és ezer kérdőjel szorong előttünk: mikor lesz vége az öldöklésnek, apa, férj, testvér, jó barát él-e még...? Kérdések ezek, melyek megrohannak az éjszaka csendjében s ott élnek lármás kávéházi disputákban. Alig van valaki, ki könnyedén tulteszi magát rajtok s vidám, nyugodt arccal néz bele a jövőbe, melynek ködjéből mostanában csupa világhistóriai nagy események bontakoznak ki sorjába. Kevesen vannak azok, ellenben annál inkább *türelmellenbb* mindenki, s élne hónapokat, éveket egy perc alatt, hogy végre szemtől-szembe láthassa a megérett feleletet mindarra, ami ma mindenkit egyre foglalkoztat, vagy egy-egy kedves, de messze a harctérre elszállt valaki után való aggodásban, sóvárgásban tépi a lelkét.

Az emberi hunczutság erre az állapotra is kieszelt jótékony (?) irt. Mert senki se higgye, hogy az emberiség ma felvilágosodottabb, mint volt száz évvel ezelőtt. Boszorkányokat ugyan nem égetünk, de a babona azért elpusztíthatatlanul tovább él és elkődösíti egyformán a műveletlen és művelt ember lelkét. Soha olyan börzéje nem volt a jósiparnak, mint ebben a háborus korszakban. Szinte hihetetlen, hogy milyenfajta emberek váltak most a jóvendőmondások ravasz, üzleti szellemű papjainak és papnőinek rendes törzsvendégeivé.

A jövő előtt tépelődve állók többsége természetesen a nők táborából kerül elő. A nő egyáltalában kíváncsibb és türelmellenbb, mint a férfi. A legnagyobb publikumot szolgáltatják köztük a «hadiasszonyok», akik mind a gyermekmesék bűvös tükreinek birtokában szeretnének lenni. Csak belenéznek s a tükörben meglátják, hogy mit csinál, hogy van pont e pillanatban az, akire gondolnak: a férj és ha francziául írják a francziáknak ezt a cikket, okvetlenül hozzá kellene tennünk a — házibarát.

A jósnő — mert többnyire róla van szó a jelen esetben — ezt is megmondja s a kíváncsi asszonyok meg-

könnyebbült szívvel és erszénnyel távozhatnak. Vannak gazdagok közöttük, kiknek elegáns ruházata bántón ellentmond a jósnő piszkos udvari szobájának és szegények, kik hétről-hétre elviszik hadisegélyük egy részét a kártyavetőnőnek. Inkább a gyerekeik koplaljanak, mint a jósnő. A háboru-mozgatta új közönség mellett természetesen bekopogtatnak a jóvendőmondó-tanyára a régi törzsvendégek is. A vénülő lány, aki türelmetlenül meg akarja tudni, hogy mikor jön már valaki, aki letepi róla ama csak egy bizonyos korig élvezhető myrtuszkoszorut. Aztán az ideges, féltékeny asszonyka, aki szívesen hatolna be kissé csapodár hajlamu élettársának titkaiba. Akad olyan is, aki lóversenytipért fordul Dodona és Pythia szélhámos utódjához.

A férfivendégek között szintén megtalálhatók valamennyi társadalmi réteg képviselői. Kis kézművesek és művészek, hívő keresztények és szabadgondolkodók. A babona respektálásában mind egyforma.

És a jósök, jósnők! Furcsa egyveleg, tarka tábor. De mindenütt odahaza vannak. A nagyvárosok palotaövezetén ép úgy, mint a falu putrisorain.

Londonban és Párisban a babona e spekulánsai nagy reklámmal dolgoznak. Az apróhirdetéseikben pedig fesztelenül ajánlják fel szolgálataikat.

Ime egy apróhirdetés a «Le Figaro»-ból kiollózva:

«Hires jósnő, aki mindenkinek gondolatát megmondja. Az egyetlen kártyavetőnő, aki Lenormandnak igazi módszerét ismeri. Kézből is jósol. Ó-egyiptomi bűvöskereke a szerelemben biztos utmutató. Czim a kiadóhivatalban.»

Londonban ma is a forgalmas utcákban czédulát nyomnak a járókelők kezeibe, melyen valamely a közelben lakó Szibilla czime van, Ott még a főforgalmi utakon a házak falain plakátok is láthatók, melyek egy-egy magát nagyszerűen feldicsérő jóvendőmondó hol- és kilétét elárulják. London különben is főfészke a jövőt találgató habonának, mely a *kontinenst* is rendszeresen elárasztotta mindentudásának beigérésével. Annak idején, mikor a daktiloszkópia még egészen új ujságszámamba ment, gyakran lehetett látni a mi lapjaink hirdetésasábjain egy rajzot: férfiarcz volt, felette egy felírás:

Hegedüt, harmonikát, tárogatót, és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállít.

MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA



STOWASSER J.

cs. és kir. udvari és hadsereg szállító, a Rákóczi-Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánchíd-utca 5. — Gyára: Ontóház utca 3. — Régi hangszerek javítása, vétele és becserélése. — Árjegyzék minden hangszerről külön küldetik.



— Ismeri ezt az embert?

Azután hosszú fejtegetés jött, melynek veleje az volt, hogy *A. Kendel* professzor Londonban csodálatosan megjósolja mindenkinek pályafutását és életsorsát. Nagy garral hivatkozott a hirdetés arra, hogy Miss Alice Rooseveltt és az amerikai világ milliárdos előkelőségei mind konzultáltak a csodaemberrel. A módszere pedig egyszerű: «Jobb hüvelykujját dörzsölje be egy kis tintával, nyomja le azután egy fehér lapra. Az ujjnyomattal együtt közölje születése napját s mellékeljen 1·59 koronát a költségek fedezésére... Tegye mihamarább, ön csodálkozni fog!»

Aki sorsára kíváncsi volt, egy planétaszerű általános-ságban tartott jövőmondást kapott, mely semmivel sem volt különb a fehér egerek vagy zöld kakaduk által illedelmesen kihuzogatott írásbeli gyakorlatoknál. «Ön nem» jellem...» stb. Jön csupa jó.

A professzornak egy *Roxroy* nevű szintén londoni kollégája már nem volt ilyen jószívű, sőt sokszor egyenesen rosszkedvűségben leledzett. Holott épen Magyarországból nagyon sok pénz vándorolt az irodájába. Igen, irodája is volt. Egy nagy ház emeletein helyezkedett el, hivatalnokok és hivatalnoknők alig győztek a sok kérdezősködőnek felelni. Ahogy eszükbe jutott a készen tartott feleletblankettákkal. Egy budapesti szobalánynak például *Roxroy* professzor a «csillagokból olvasva» a következőket mondta be:

— Vigyázzon, álnok férfi kerülgeti!

A lány nagyon érzékeny lány volt — a mai szobalányoknál nem ritka jelenség — s vőlegényére azóta olyan furcsa szemekkel nézett, hogy az váltig csudálkozott, mi lelte szeretett menyasszonyát. Végre is a lány egy elkeseredett pillanatában nekiment a Dunának, de kimentették. A kórházban aztán könnyezve vallotta be, mi nyomja lelkét.

Ez és hasonló panaszok már a hivatalos köröket is arra indították, hogy a közönséget a lapok útján figyelmeztessék *Roxroy* professzor közönséges szélhámos voltára.

Sajnos, a közönség nem hisz. A babona annyira közös gyengénk, mely alól senki sem tudja magát kivonni. Nézzük meg például a kártyást, aki esküszik az ő kabaláinak feltétlen megbízhatóságára. Jaj a közismert rossz kibicznek, ha valamelyik partner háta mögé áll. A kártyázó ur képes inkább nyomban letenni a kártyát. A rendőrség aktái és ilyenkor gyakori becsületsértési, sőt verekedések afférjai is kötelesek nem egyszer az efféle kabalákról tudomást venni. Hát mikor az ember a jövődő fátyolát feszegeti?! Hozzá, mikor a babona szélhámosai a tudomány vörös czeruzájával huzogatják alá mindennapi ostobaságaikat.

A legutóbbi napokban egy Münchenben tárgyalt pör is élénk tanúságot tett arról, hogy mennyire fejlődött

és kiirthatatlan a babona ipara. Régen volt, a sötét középkori századokba vesző, mikor a csillagok állásából jósoltak. De még ma is vannak, akik komolyan veszik az asztrologiát, áhitattal veszik a horoszkópjukat a megfelelő hókuszpókuszszal együtt. A müncheni perben egy ravasz asszonyság volt érdekelve, aki szintén horoszkópokat állított fel jó pénzért minden tudni-vágyónak. Egy volt a sok közül. Mert mint a «*Stuttgarter N. Tagblatt*» írta «Németországban seregével vannak ugynevezett asztrologus-társulatok, melyek feladatukká tették maguknak annak elhitetését, hogy a hamis jövődölgetések és hasonló szemfényvesztések vádja nem érheti azokat a tudományosan képzetteket, kik matematikai, anatómiai és asztrologus (az idegen szók kábitanak, de hisz épen ez kell) ismereteik és számításaik nyomán igenis abban a helyzetben vannak, hogy a jövő bizonytalanul meredő képébe betekinthessenek és bizonyos csillagállások alatt lejátszódó nagy eseményeket, vagy akár egyes ember sorsát megmondhassák.» Ezek a társulatok egymással élénk összeköttetésben vannak. A jövőmondásoknak e magát tudományos mázzal kenegető társulatoknak anyaintézete Londonban van. Hangzatos czime: «*Raphael Astronomical Ephemeris of the Planets Places*».

Ez küldözgeti szét a fiókintézeteknek, természetesen fizetés ellenében, az ugynevezett ephemeridokat, azaz meghatározott évekre szóló csillagszámítási tabellákat. Ha tehát valamely lépre menni vágyó saját külön horoszkópja iránt érdeklődik, úgy csak a születési évét kérdezi meg s a fiókból egyszerűen kihúzzák a neki szóló jövőmondást. De nem ilyen könnyedén és természetesen. Előbb jó a fontoskodás és nagyképűség, alapos kifaggatás, várakoztatás s egyéb imponáló huzavona, míg a jámbor hívő megtudja, hogy minő szerencsecsillagzat alatt született. A müncheni asztrologanő prospektusa is például így szólott:

«A horoszkóp felállításához közölni kell az illető születési évét, napját, születési helyét, férfi vagy nő-e. A születési horoszkóp és ennek prognózisáért fizetendő husz márka. Gyors és részletesebb kidolgozásáért harmincz márka. A honorárium egyenesen czimemre küldendő, mire zárt levélben a horoszkóp postára lesz adva.»

A tudomány czégérével takarózó szélhámosságoknál is jobban boldogulnak azonban azok a jós-firmák, melyek a *titokzatosság* leplével burkolják magukat körül úgy ezzel, mint pazar előkelőségükkel hatva mindenkire, akire a *külsőségek* különösen szoktak hatni. Ez pedig ma áll mindenkire. Hazájuk Páris. Az elhalt *Lenormand* asszony, *Mme Thébés* valósággal fogalmak, melyekre Páris előkelő társadalma, sőt a jól fizetett sajtó is esküdött és esküszik. Annyi bizonyos, hogy nem mindennapi asszonyoknak mutatkoztak. *Mme Thébés* például volt olyan okos a háboru kitörésekor, hogy hasábos

Ha fáj a feje ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát**

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingy. postai szállítás.



Macedoniai képek. — Német katonák Macedoniában.

tudósításokat közöltetett a párisi lapokban, mennyire előbb s mily pontosan jósolta meg a nagy, a rettenetes világháború kitörését. Ez a reklám nagy szolgálatot tett neki. A jó párisiak azonban most már a háború folytatására s végeredményére voltak kíváncsiak s *Mme Thébés* nem tudott kitérni. Pompás, lelkesítő dolgokat jóslott a francia gloire csudadolgairól, a boche-ok szörnyű vereségéről. Igazán kár, hogy a németek nem olvasták, mert akkor talán nem következett volna be ép az ellenkezője.

De hát honnan veszik a párisi Szibillák — *Mme Thébés* fejedelemasszonyukkal együtt — a tudományukat?! Sehonnan. Csak jóval működésük megkezdése előtt öles reklámok jelennek meg a lapokban az ő csodálatos tudásukról és varázserejükéről, melynek titkát messze idegen földön, többnyire Indiában a varázslók és bűvészek rejtelmes országában szerezték. Szemképráztató pompa fogadja a látogatókat, mindennemű beállítások hatnak, a jósnő titokzatos környezetbe buvik... s jönnek sorba az aranyak, mert drágán mérik a leleplezett 'jövőt'.

Elvégre nem is nehéz valószínűségeket jósolni. A hosszas gyakorlat alatt lehet szert tenni emberismeretre, éles szemre, mely a jövevény megjelenéséből, arcza ránczaiból, szeme tükréből leolvassa annak multját, énjét s vágyait, aminek hozzáértő, ügyes összegeződéséből meg lehet csinálni a valószínű jövőd kivonatát.

Azok a híres jósnők, ha belépsz hozzájuk, rendszerint már tisztában vannak veled, ki vagy s mit akarsz, milyen jóslatot húzzanak rád. Aztán az előszoba homályában meghuzódnak segítőtársaik, akik minden egyes belépőről annakelőtte rapportról gondoskodnak. A «jobb-fajta» jósnők ugyanis ritkán dolgoznak egymagukban, hanem nagyon is beható összeköttetéseket tartanak fenn tudakozóintézetekkel, privátdetektivekkel és — cselédközvetítőkkel is. A cselédközvetítő jó szó és jó pénz ellenében az állásnélküli cselédektől könnyen kiszedheti azoknak a familiáknak viszonyait, körülményeit, ahol azok szolgáltak. Elárulják a legintimussab szokásaikat, a családtagok jellegzetes tulajdonságait. Akadt már élelmes szakácsné, aki ebből élt. Beáll cselédnek egy családnál, egy hónap múlva megy és tapasztalatait megfelelő honorárium ellenében eladja. Így aztán nincs semmi csodálatos abban, ha a jósnő valósággal megdöbent vendégeit az ő tudományával.

Különbön egész okos és művelt hölgyek szörnyen elbámulnak, amikor egyik vagy másik hozzátartozójukra egészen ráillő ilyen szólásokat ad le a jósnő:

— ... látok egy fekete, karcsu nőt kék ruhában... a bálon gyöngygyakéket hordott... vigyázzon a férjére!
Vagy egy fiatalasszonynak szól ez:

— ... szőke fiatalember közeledik... miniszteri hiva-

talnok... a férje féltékenykedik rá... a szőke úr nagyon szerelmes...

A fiatal asszonyka erre komolyan hiszi, hogy meg kell hódolnia, ami esetleg a szőke úr részéről is a jósnőnek külön honoráriumot jelent.

A jövendőmondások egyéb, általánosabb módjai már ismeretesebbek. A legegyszerűbb fajta a kártyavetés... Apró, piszkos alakokat tereget maga elé a jósnő, azokat össze-vissza forgatja, emeli, majd szétosztja különböző hókusz-pókuszok között, közbe sűrűn osztva a sejtelmes jóslatokat.

Utolérhetetlenek ebben a cigányasszonyok. Valamennyi született kártyavető, hol ennek a mesterségnek a fortélyai és szabályai anyáról leányára átöröklődnek eléggé jövedelmező mellékfoglatosságként.

Már előrehaladottabb fokot jelent a *kiromantia*, mely a kézen fel-alá, keresztül-kasul menő éreztetéstől hajlásából következtet a jövőre. A *kirognomia* is divatos. Ez a kéz külsejéből, formájából és ápoltságából vél következtetni a belső éltre s egyéniségre. Van tudományos íze is, de mégis csak amolyan játékosdi.

A középkorból való maradványok az álomfejtők. Ma azonban mindinkább eltűnedeznek, mert nincs az a jóra való szakácsné, aki a bibliai József mesterségébe bele ne kontárkodnék. Utmutatót adnak hozzá az úgynevezett ó-egyiptomi álmoskönyvek.

Egy az utolsó évtizedben különösen elterjedt módja a jövendőkeresésnek a spiritisztaseance. Erről egyébként már egy korábbi leírásomban adtam épületes szemelvényeket.

Az iparszerűen jóslásokkal foglalkozók ellen a kihágási büntetőtörvénykönyv 79. §-a alapján járunk el, mely a következőképen rendelkezik:

«Varázsolással, szellemek idézésével, jóslásokkal, kártyavetéssel, álomfejtésekkel, ráolvasással s mások rászedésére számított hasonló szemfényvesztésekkel, üzletszerűleg foglalkozók: nyolcz napig terjedhető elzárással és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők. Visszaesés esetében, amennyiben az a büntetés kiállásától számítandó két év alatt történnék, a büntetés egy hónapig terjedhető elzárásig és kétszáz forintig emelhető.»

E kihágás elbírálása a kir. járásbíróhatáskörébe tartozik.

A budapesti rendőrség állandóan figyelemmel kíséri a jósnőket, kik igen gyakran az apróhirdetések nyilvánosságához fordulnak. Sűrűn büntetik őket, de a publikum hiszékenysége olyan jó kamatoztatható forrás, hogy a legtöbb jósnő mégis folytatja mesterségét s legfeljebb arról gondoskodik, hogy a rendőrség előtt az ismeretlenségbe burkolózzék. Utóbbi időben azonban

ellen csak úgy védekezhünk, ha bakancsot, csizmát a rég bevált izoláló hatású **CAMPOLIN**, törvényileg védett vízhatlan bőrkendőcseszel kenjük. — Kérjen prospektust az egyedüli gyártója:

Krayer E. és Társa ozégtől, Budapest, V. kerület, Váci-ut 34. szám.

Fiók: V. ker., Váci-ut 6. és IV. ker., Királyi Pál-utca 20. (Kálvin-tér mellett). III. ker., Flórián-tér 18. sz. Újpesten: Árpád-ut 40. szám.

Nedves lábak



Macedoniai képek. — Német tisztok az utcán ebédelnek.

megint annyira elszaporodtak, hogy külön figyelő s kutató razziákban igyekeznek őket leleplezni. Ép úgy vidéken is, ahol — ha a várva-várt tábori levelezőlap késik — a megriadt asszonyok a legostobább áldozatra készek, csak hogy valami biztatót kapjanak a távol és a jövő titkaiba belelátó asszonyságoktól. Sokatmondó képet adnak ezekről a vidéki lapok hasábjai is, melyek különösen mostanában irnak sokat a «bübajosok boszorkánykonyhájáról». Csak Szegeden mintegy husz «bübaju» asszony működik — a rendőrség megállapítása szerint — kik a kártya titokzatos lapjaiból fundálják ki «él-e még lelköm, galambom az ura?»

Egy-egy eset jellemzőképpen! K. I. egy vasmunkás felesége hivatalos értesítést kapott, hogy az ura elesett. Nem akarta hinni. Elment tehát a kártyavetőnőhöz. Felvette az okulárét az asszonyság, előszedte piszkos kártyáit, forgatta, emelte, aztán szólt diadalmasan:

— Nem igaz! Él bizony a maga ura! Hej sokról irták már az urak, hogy meghót s egyszerre csak egészségösen hazagyűtt. Hanem lelköm sietősen hozzék egy zsák párnatollat. Amerikában harcol ám a derék ura. Buta föld az ilyenkor télön. Nincs ott hó, ami melegitené a testüket, mikor éjjel löpíhennek. Adni köll a szentöknek ágytollat, elszórják a harctéren és hó lesz belőle.

Hogyne adta volna a kétkoronás mellé az asszony az ágytollat is.

Egy másik jósnő nyílt üzletben mérte a «bübajt». Egy kis bolthelyiség volt, ahol Zsófi néni leülepedett. Az egyik oldalon hosszú pad a kliensek részére, szemben kis asztal s emellett ült a mindenféle varázsköncsel megkent javasasszony. Ép öten ültek a padon, mikor a detektívek betoppantak. A jósnő megjéjt, a vendégek pedig, akik tojással, vajjal és krumplival fizetgettek, méltatlankodnak.

— Mit akarnak attól az asszonytól? — kiabálták — az csak jót akar velünk. Többet tud az, mint maguk valamennyien összevéve.

Aránylag ártalmatlan eseteckék ezek. De vannak ravasz, rosszmájú némberek is, akik kegyetlenül vágják a jövődkérők szemébe az ostobaságaikat. Nem tudom nálunk is történt-e hasonló, de Németországban sokat foglalkoztak a lapok egy esettel, amelyben egy kíváncsi asszonynak egy jósnő azt jósolta, hogy az ura el fog esni a harctéren. A szegény, bolond asszony annyira elkeseredett, hogy öngyilkos lett.

Dr. Heindl Róbert, a drezdai rendőrség bűnügyi osztályának főnöke, ismert bűnügyi író egy nemrég a «Münchner Neueste Nachrichten»-ben megjelent cikkében többrendbeli esetet említ praksziséből, melyekben élénken festi a jósnőknek egyébkénti, némelykor végzetes következményekkel járó garázdálkodásait.

«Több mint tizenegy évvel ezelőtt — írja — a Rajna vidékén meggyilkolták egy düsseldorfi kereskedőnek tizéves lányát. Iskolából jövet minden valószínűség szerint kéjgyilkosságnak esett áldozatul. A tettest nem sikerült kinyomozni. Végre is a kölni kormányelnök 1000 márka jutalmat tűzött ki, melyhez a szerencsétlen apa még 500 márkát tett hozzá. Minden ujság megírta azzal, hogy aki nyomravezető adatok birtokában van, jelentkezzék. És tényleg, mintha a felhívásnak sikere lett volna. Az apa nemsokára egy szászországi városból egy levelet kapott a következő tartalommal:

Igen tisztelt ur! Közölje velem rögtön, hogy egy évvel ezelőtt dolgozott-e önnél egy R... (név) nevű ember. Irjon rögtön, vagy még jobb lesz, jöjjön rögtön! Az utazás hosszú, de ne sajnálja a fáradságot. Ne beszéljen a dolgról, legkevésbé ne a rendőrségnek. Tisztelettel

C. H. asszony (teljes czim).

Az apa azonnal elhatározta, hogy utazik, de óvatosságból Drezdában megszakította utazását s felment a rendőrségre, ahol detektívet kért maga mellé az esetben, ha abban a szászországi városban tartózkodnék a tettes. Mikor az apa és a detektív — aki rokonképen szerepelt — a levelet író asszonynál megjelentek, olyan jelenetben volt részük, melyre nem voltak elkészülve. Egy jósnő tanyájára kerültek.

A ravasz némbert, akit a nagy jutalom tűzelt, mesterségének minden fogása szerint próbálta áldozatát megzsarolni s arra is késznek nyilatkozott, hogy a meggyilkolt szellemét megidézi. A detektív azonban nem nézte tétlenül a dolgot s a csalónőt, aki már régebről szélhámoskott spiritisztikai seancokkal, a rendőrségre vitte.

Sokkal szomorubban végződött egy másik eset. Egy vagyonos szülőktől származó fiatal leány, mikor szülei vel Párisban járt, egy ottani jósnőt is meglátogatott. A párisi szibilla azt jósolta neki, hogy tizenhetedik születésnapján meghal s még azt az izléstelenséget is elkövette, hogy apróra leírta neki, hogy milyen lesz eltorzult holtteste. A tizenhetedik születésnap közeledett. Deczember hónapra esett. Már a nyáron elhalványodott nagyon a lányka, majd súlyos idegbeteg lett. A szülők egy berlini szanatoriumba tették. A «fekete nap» előtt közvetlenül a lány megszökött és azóta eltűnt. Az egyedüli nyom, mi utána maradt, egy kalap és kabát volt az Elba partján.

A jósolgatással üzött szemfényvesztés tehát nem mindig csak garasokra vagy túltömött erszények adakozására számított porhintés. Komoly tragikus vég is nőhet nyomába. De hát hiábavaló a legszebb prédikáció, a babonaságra, az embernek veleszületett gyarlóságára való hajlam örökéletű. Aki babonás, az megmarad annak. A bajt csak mi tudjuk kiirtani, vagy legalább is kisebbi-



Szántó Lajos gépfőraktára Szegeden

◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆ Zsótér-bérház, Városháza mellett. (Rákóczi szoborral szemben.) ◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆

Csendőrségi fegyvergyári kerékpárok. — Csendőrségi diszvarrógépek. — Világhírű tűnélküli pathéfonok. — Világhírű tús gramofonok. — Lemez ujdonságok és kerékpár felszerelési szikkek főraktára.

Csekély havi törlesztés! • Képes főárjegyzékem díjtalan! • Csendőrségi Urak legkedveltebb bevásárlási helye.



Macedoniai képek. — Régi török hid a Vardaron Velesnél.

eni, ha a mindenfajta bolonditók, jósoknak erősen a körmére koppintunk. Kivált most, amikor ebben az ideges, boru és gonddal átitatott időben valósággal szüretet tartanak. Ebben azonban természetesen a közönségnek is kellene segédkezet nyújtani. Nem nagy ugyan benne az arra való hajlandóság, de megnevelhetjük azt, ha a népet, mikor csak alkalom kínálkozik hozzá, felvilágosítjuk. Megértetjük különösen az egyszerűbb néprétegekkel, hogy a jövőbe s távolba látó kóklerek közönséges elősdiék, akik jó pénzért csak ravasz ostobaságokat árulnak.



A Böhm-Ermolli-sereg iparüzéséről.

Érdekes jelentést adott ki a sajtóhadiszállás a Böhm-Ermolli-hadsereg iparüzéséről, melyből az alábbiakat mi is átvesszük!

A háborúban a műszaki tudást a hadsereg nem csupán a hadvezetés érdekében használja fel, hanem olyan intézmények létesítésére, a melyeket a béke technikája sem csinálhatna meg külön módon. A 2. hadsereg tavaly télen a Kárpátokban feltartóztatta az orosz tömegeket, tavasszal pedig a nagy offenzíva során egész Közép- és Kelet-Galicziából kiüzte az ellenséget s ellenséges területre nyomulva előre, ujonnan berendezkedett a második téli hadjáratra. Az ellenség elpusztított, tönkretett országot hagyott maga után. Nemcsak a katonai célra szolgáló technikai berendezések estek az ellenség romboló dühének áldozatul, hanem elpusztítottak tervszerűtlenül, esztelenül egész városokat és falvakat, mindennemű ipari üzemeket és építményeket. Az erődítési munkálatokhoz szükséges rengeteg nyersanyag-szükséglet fedezése ily körülmények között lehetetlen volt. De nem csupán a hadsereg szükségleteinek fedezéséről volt szó, a sorssujtotta, gyakran hajléktalan lakosság csapatainkban nemcsak a moszkovita járom alól felszabadító hadsereget várta, hanem a fölzsabadítókat, a kik megóvják őket a szükségtől és nyomortól s a kemény galicziai tél viszonyosságaitól.

Az első feladat az volt, hogy előteremtsük a legfontosabb építési anyagokat, téglát, gerendát és deszkát. Egyetlen téglagyárat nem hagyott az ellenség üzemképes állapotban. Új téglaiport kellett megteremteni s erre a célra nagy, jó közlekedési utak mentén fekvő üzem rom-

jait választották ki. A többi, szintén elpusztított gyárak egyes használható gépeit és alkatrészeit összegyűjtötték s megalkottak egy üzemet, a mely ma az ország legmodernebb téglagyárai közé tartozik. Néhány hét leforgása után a gyár napi termelése 32,000 téglá volt. Eddig több, mint hárommillió téglát készítettek ebben a gyárban. A téglák nagy részét a lövészárkok kiépítésénél használták fel, a megmaradó részt katonailag fontos építkezésekre és elpusztított lakóházak újraépítésére. A építő-téglák gyártásával együtt üregek téglák és tetőfedő téglák építésébe is kezdtek. Ez a gyár szintén pár hét alatt üzemképes volt, gyártmányából már sok katonailag fontos építést, mint vasuti épületeket, raktárakat, de számos ujonnan épített lakóházat is fődnek.

A téglagyártáshoz sorakoztak a katonai mészégetők, melyek az építőművészen való hiányt fedezik és egészségügyi célokra is szolgáltatnak meszet, valamint a betongyárak a várak betontégláinak előállítására.

Ez üzemek lehető nagy minőségi és mennyiségi teljesítőképességével azonban a főcél még nem volt elérve. A beállított géperőket okszerűen kellett kihasználni. Ez okból — a mennyire az erőforrás lehetővé tette — az építő-téglagyárhoz gőzfűrészt, több lakatosműhelyt, kovács- és bognár-műhelyet csatoltunk.

A második legfontosabb kérdés, mely megoldásra várt, a fa- és főleg deszkabeszerezés volt. Most összesen hét nagy fűrésztelep van üzemben; ebből három közvetlenül a front mögött, sőt az egyik alig pár kilométerre a harczó csapatok mögött, ami szintén egyik jele a feltétlen bizalomnak csapataink harcra-termetségében, mely biztosítéka a zavartalan és állandó üzemnek.

A legegyszerűbb eszközökkel berendezett tábori vasutak könnyítik meg a fatörzsek szállítását a szükség szerinti helyre, a hol pedig vasvágányok hiányoztak, ott a faipar favágányok lerakásával segített magán. Hogy a front valamelyik helyén esetleg hirtelen beálló nagyobb mérvű deszka- és faozlopszükséglet azonnal bőségesen kielégíthető legyen, az állandó fűrészműveken kívül mozgó gőzfűrészeket is működtetnek Wolhynia orosz erdőségeiben. Az említett terület orosz császári állami erdőségeiben a nagy erdőségek jobb kihasználására még 15 kilométeres rendes nyomtávu iparvasutat is építettek. A fűrésztelepek termelése ma, alig négyhónapos fennállás után, körülbelül 4000 köbméter deszka, karó stb. naponta. Ez üzemekkel kapcsolatban más hasonló üzemek is létesültek. Asztalosműhelyek jöttek létre, köztük gőzüzeműek is, a melyek ajtókat, ablakokat készítették téli fedezékek és szállás-helyek részére. A lakatosműhelyekben gépeket javítanak, vasalásokat végeznek stb., a bognár-műhelyekben rendbehozzák a megrongált szekereket s ujakat készítenek; vaggonszámra gyártják a házak tetőzésére szolgáló anyagot, száz meg száz vagon követ és kavicsot szállítanak állandóan a frontra, rengeteg követ használnak fel építésre, rossz utakat rendbehoznak s új utakat készítenek.

Mindez csak néhány példa, a mely sejteti azt a hatalmas ipari tevékenységet, a melyet a Böhm-Ermolli-féle hadsereg végzett.



Czimbalmot, hegedűt, tárogatót, harmóniumot és az összes fuvó- és ütő-hangszereket

ugyszintén azok alkatrészeit és húrokat általánosan elismerve legjobban szállít Magyarország legelső, legnagyobb és legrégebb hangszergyára. . . .
Árjegyzék minden hangszerről bízmentve küldetik.

Budapest, IV. ker., Magyar-utca 16.—18.—26. szám.

SCHUNDA V. JÓZSEF

cs. és kir. udv. hangszerszállító, az orsz. m. kir. zeneakadémia, valamint az összes budapesti színházak hangszerszállítója, a pedál-czimbalom és rekonstruált tárogató egyedül feltalálója. Alapított 1847-ben.



KÉPEINKHEZ.

Macedóniai képek.

A világháborúnak egyik legjelentősebb mozzanata volt az események sorrendjében az, mikor a német-osztrák-magyar és a bolgár offenzíva folyamán annyira előrehaladtak a szövetséges csapatok, hogy Szerbia északkeleti sarkában találkozhattak. Több mint bizonyos, hogy addig is egységes haditerv szerint folytatták a szerbek elleni harcot, ami ettől a találkozástól kezdve még egységesebb lett annyiban, amennyiben a hármass hadsereg egy félkör alakú vonalban haladva vette körül a védekezés közben folyton hátráló szerb hadsereget.

Ebben a vasgyűrűben középen voltak a német hadsereg csapatai s így a balszárnyon levő bolgár csapatokkal egyesülten huzódtak lefelé délnek, a bolgárok által már ekkorára elfoglalt Kumanovó, Üszküb, Prilep és Velez macedóniai városok területén, hogy a macedónia alsó (délkeleti) sarkába betolakodott angol-francia hadsereg előcsapatait visszazorítsák a Vardar folyón túlra Szaloniki felé, nehogy ezek az Ochrida-tó és a Kenyérmezői síkság felé nyomuló és a szerbeket folyton nyomon üldöző bolgár seregeket hátra támadhassák és ekként az addig kivivott sikereket veszélyeztessék.

A jelen számunkban között képek a németek csapatainak Macedóniában való ekkori átvonulását mutatják s egyidejűleg emlékeztetnek bennünket az akkori eseményekből már közismertté vált arra a tényre, hogy az ántánt seregek csak úgy kerülhették el akkor a bekerítés veszélyét, hogy hamarosan visszahúzódtak a német-bolgár seregek elől a Vardaron túlra görög területre, felrobbantván maguk után a Vardar hidját is, hogy üldöztetésük eredményességét ezzel is akadályozzák.

Azóta a bolgár seregek egyrésze az osztrák-magyar, német és török csapatokkal kiegészítve — bár magasabb politikai okokból mellőzte a további üldözésnek görög területre való átterjesztését — a görög határon elfoglalt megerősített állásában annyira sakkban tartotta a 3—400,000 főre becsült és a Dardanella frontról visszavont csapatokkal is megerősödött ántánt hadsereget, hogy ezek nemcsak támadni nem mernek, de hónapokon át teljesen tétlenül nézték azt is, hogy csapataink az egész Montenegrót, majd a bolgárokkal együttesen Albánia nagy részét is elfoglalták s ekként őket az egész Balkánon lehetetlenné tették.

HIREK.

Jegyzések a IV. hadikölcsönre. Nagy tavaszi hadjárat készül a front mögött, melynek dicsőséges kiküzdésére hadba szólítja Magyarország egész polgárságát a magyar kormány! Most bocsátja ugyanis aláírásra a IV. magyar hadikölcsönt, az ország honmaradt polgárságának módot adva arra, hogy dicsőségesen harcoló véreinknek a végső győzelem kiküzdéséhez szükséges további anyagi eszközöket nyujthassa. Mondhatjuk előre, hogy ép úgy mint az előző három alkalommal, ezuttal is fényes sikere lesz a hadikölcsön kibocsátásá-

nak. E borzalmas világháború kezdetén ellenségeink országunkba törtek; kivertük őket és most mi vagyunk mélyen ellenséges földön. Hogy harcztéri balsikereiket ellensúlyozzák, elzárták előlünk a tengert, hogy ne juthassunk élelmiszerekhez és hogy így kiéheztessenek bennünket. Ellenségeink ezen kísérlete is eredménytelen maradt. Utolsó bizakodásuk most, hogy anyagi eszközök hijján leszünk kénytelenek letenni a fegyvert. De meg fogjuk őket fosztani rövidesen ezen utolsó reménységüktől is, mert a IV. magyar hadikölcsönnek fényes sikere minden kétségen felül áll. Ezen sikerhez azonban szent kötelessége minden magyarnak hozzájárulni. Akinek pénze van, jegyezzen hadikölcsönt, akinek befolyása van a polgárookra, serényen dolgozzék a hadikölcsönjegyzésnek minél nagyobb sikere érdekében. — Csendőreink eddig is gyönyörű példával jártak elől a hadikölcsön jegyzésénél, erős meggyőződésünk, hogy nemcsak ők maguk fognak áldozni a haza szent oltárára oly módon, hogy anyagi viszonyaikhoz mértén kiveszik részüket a negyedik hadikölcsön jegyzéséből, hanem ez alkalommal is tágkörű személyi ismereteiket és befolyásukat latba vetve, minden erejükkel azon lesznek, hogy ezzel igazán hazafias cél sikerét a már eddig tanusított dicséretreméltó buzgalommal előmozdítsák.

Adományok. A rokkant katonák javára Herkély János ur Salgótarjánból 360 koronát; a hadi árvák javára pedig Kalapos Pál őrmester Alsójáráról 10 koronát küldtek be hozzánk. Az adományokat rendeltetési helyére juttattuk.

Elismerés. A slunyi cs. és kir. IX. számú csendőr határszakaszparancsnokság, az 1916. évi február hó 3-án kelt napi parancsában Samu János, VII. számú csendőrkerületi csendőr czimzetes őrmesternek, slunyi különítményparancsnoki minőségben kifejtett, buzgó és eredményes tevékenységeért, valamint kifogástalan magatartásáért, a legfelsőbb szolgálat nevében, teljes elismerését fejezte ki.

Eletmentési jutalomdíj. A m. kir. belügyminiszter ur a folyó évi márczius hó 10-én kelt 17,934/Vb. sz. rendeletével, Ficzkó József III. számú csendőrkerületbeli csendőr cz. őrmesternek, két emberéletnek a vízbefulladásától, a saját élete kockázatásával történt megmentéseért, 100 korona életmentési jutalomdíjat adományozott.

Leégett őrszlaktanya. A sztinaszereatai őrszlaktanya, április hó 5-én délután 1 órakor keletkezett kéménytűztől kigyuladt és teljesen leégett, s minthogy az épület fából volt, a titkos segédletek és a pénztár kivételével, minden kincstári és magánvagyon elhamvadt.

Gyászhir. Fazekas Lajos járásőrmester, esztergomi őrs- és járásparancsnok, a koronás ezüst érdemkereszt tulajdonosa, életének 53-ik évében, hosszabb szenvedés után, április hó 5-én, Esztergomban meghalt. Hült tete-

Ne vegyen hangszert, míg **REMÉNYI MIHÁLY** a magyar kir. Zeneakadémia házi hangszerkészítője ::
legujabb árjegyzékét át nem olvasta, melyet ingyen és bérmentve küld Budapestről, Király-utca 58.



Hegedűk, fa- és rézfuvóhangszerek, cimbalmok. — Zenekarok teljes felszerelése. — Csendőrök különös, figyelmes és olcsóbb kiszolgálásban részesülnek. — Régi hangszerek becserélése és javítása.

Minden hangszerről árjegyzék külön-külön kérendő.

mét április hó 7-én délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra. Halálát özvegye és hat gyermeke siratják. Nyugodjék békében.

Kérelem. Baghy Géza, Fenyvesvölgyön állomásozó cz. őrmester kéri az előtte jelenleg ismeretlen őrsön szolgáló Ruskó János és Csernyeczki József csendőröket, hogy egy fontos nyomozási ügyből kifolyólag czimüket tudassák véle.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek.

K. E. A segély «egyszeri», vagyis nem ismétlődik meg. Felvétele iránt a nyugdíjának folyósítását eszközlő adóhivatalhoz kell fordulnia.

K. népf. őrmester Verespatak. Az 1912. év előtti időből származó csendőr rendfokozata a tizedesi, az újabb pedig a szakaszvezetői rendfokozatnak felel meg; mindkettő valóságos.

T. p. 507. szakállas. 1—2. Nem. A hadsereg főparancsnokságának erre vonatkozó rendelete 1915. évi január 20-án Op. 19086 E. O. K. sz. a. kelt. 3. Ha a sor reákerül.

B. J. népfölkelő. 1. Nem. 2—3. Tárgytalan.

H. E. Kapos. Előléptetést kérni nem lehet.

1871. N. Nem számít.

77. A legközelebbi tiszti szemle alkalmával kérjék.

Törzskáros. Kérje szolgálati uton.

László. Nincs módunkban.

Turul és Zöldfa. A laktanyaszabály jelzett pontja szerint az ott megnevezettek a takarodón túl való kimaradás tekintetében korlátozás alá nem esnek, tehát sem korlátlan, sem egyéb engedélyre szükségük nincs. Czimzetes őrmesterek alatt úgy az őrsv. cz. őrmesterek, mint a csendőr cz. őrmesterek értendők.

Névmagyarosítás. 1. A m. kir. belügyminiszter úrhoz czimzett, 1 koronás okmánybélyeggel ellátott kérvényben az illető maga kérheti. Mellékelni kell a születési anyakönyvi kivonatot, az illetőségi (községi) bizonyítványt és az anya beleegyező nyilatkozatát. **2.** Ilyen parancsról nem tudunk.

J. F. Olvassa el lapunk folyó évi 6. számában «B. J. őrmester» jelige alatt adott üzenetünket.

O. ö. cz. őrm. A mostani idők nem alkalmasak a kicsinykedő töprengésekre.

Öreg népfölkelő. Jogos; kérje őrskihallgatáson.

Érdeklődő. Az utiköltség megtérítendő.

Havasi csendőr. Igen, az illetékszabályzat 30. §. 1. pontja értelmében.

Talányok megfejtése. Lapunk ez évi 10. számában közölt talányok helyes megfejtése: Képtalány: Légy önmagad ura és tartsd meg kedélyedet jobb és rossz napokon egyaránt. — Betűtalány: Ha isten velünk, ki ellenünk. — Tréfás kérdések: Tükör, viz. — A beérkezett 190 megfejtő közül nyertes lett Donkó Ignác őrmesteré, Zentafelsőhegy, kinek a nyeregeményt már elküldöttük.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Adományoztatott

a hadrakelt seregnél:

Ő császári és apostoli királyi Felsege által erre felhatalmazott parancsnokság által:

az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismerésül:

az 1. osztályu ezüst vitézségi érem:

Tóth Gyula cs. törzsőrmesternek, a VI.,

Orosz László cs. cz. őrmesternek, a IV.,

Németh Ferencz cs. cz. őrmesternek, a VII. számú csendőr-kerületben;

a 2. osztályu ezüst vitézségi érem:

Szabó Benjamin csendőrnek, a IV. számú csendőr-kerületben;

a bronz vitézségi érem:

Zsedényi István őrsvezető cz. őrmesternek,

Asbóth Imre őrsv. cz. őrmesternek, a II.,

Bilanovits Győző őrsv. cz. őrmesternek és

Radó József csendőrnek, a IV. sz. csendőr-kerületben.

Áthelyeztetek:

1916. évi április hó 16-ával:

Gyapay Miklós, V. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, esztergomi szakaszparancsnok, hasonló minőségben ugyanazon csendőrkerületben: Trencsénbe;

lővétei Barcsay Árpád, I. számú csendőrkerületbeli százados, segesvári szakaszparancsnok, hasonló minőségben a II. sz. csendőrkerülethez: Temesvárra;

hindi Szabó László, VI. sz. csendőrkerületbeli százados, veszprémi szakaszparancsnok, hasonló minőségben az I. számú csendőrkerülethez: Segesvárra.

Rangmeghatározás:

Az 1915. évi 87. számú Rend. Közlönyvel (Személyes ügyek) kinevezett:

Hajnal Aladár csendőr főhadnagy-számvivő rangja: 1915 május 1. (rangszám 1.) továbbá:

Molnár Henrik csendőr főhadnagy-számvivő rangja: 1915 május 1., (rangszám 2).

Okiratilag megdicsértetett:

a m. kir. I. számú csendőrkerületi parancsnokság által:



HEGEDÜ

Csodásan szép hangu, vonóval, teljesen felszerelve 8 korona.

Ébenfa felszereléssel 12 és 18 kor. Mesterművek 20 és 40 korona. Egész finomak részletre is. Rosszakat művésziesen javít.

Árjegyzéket az összes hangszerekről ingyen küld

Mogyoróssy Gyula kir. szab. hangszergyár

CZIMBALOM

szab. acélszerkezetel, részletre is. Csodaerős, tiszta hangu **TAROGATÓ** ós-

régi magyar hangszer, csodásan szép hangu, 5 billentyűvel 16 kor., 6 billentyűvel 21 kor., 8 billentyűvel 25 kor. Valódi rózsafából 70 K, 80 K és feljebb. Finomabbak részletre is kaphatók.



Fuvolák, oziperek stb. Hurok. Javitás!műterem stb.

Budapest, Rákóczi-ut 71.

Benczö János örsv. cz. őrmester, 16 évet meghaladó csendőrségi szolgálata alatt a közbiztonsági szolgálatban tanusított kiváló szorgalma és igen eredményes tevékenységeért, továbbá alárendeltjeinek helyes nevelése és befolyásolásáért;

Magyari Áron, örsv. cz. őrmester, 13 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt tanusított buzgalma, továbbá jó magaviselete, valamint alárendeltjeinek helyes nevelése és befolyásolásáért;

Pál Mihály, örsv. cz. őrmester, 16 éven felüli csendőrségi szolgálati ideje alatt kifejtett eredményes tevékenységeért, továbbá alárendeltjeinek jó irányu befolyásolása és helyes neveléseért;

Katona Dénes, cs. cz. őrmester 9,

Márton Pál, cs. cz. őrmester 10, és

Fábián József, cs. cz. őrmester 11 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt tanusított szorgalma, eredményes működése és jó magaviseleteért.

Biró Péter csendőr, egy rablással párosult gyilkosság tetteseinek hat napon át tartott, igen nehéz körülmények között lefolytatott és ügyes nyomozással való kiderítése, valamint egyébkénti eredményes működése, kiváló szorgalma és jó magaviseletéért és

Balázs György csendőr, mert 12 éven felüli csendőrségi szolgálata alatt, jó magaviselete mellett szolgálatát mindig kiváló szorgalommal, tevékenységgel és jó eredménynyel teljesítette.

Nyilvánosan megdicsértettek:

a m. kir. I. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Márk Demeter csendőrségi szolgálatra beosztott népfelkelő szakaszvezető, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett buzgó tevékenységeért és eredményes működéséért, nemkülönben jó magaviseletéért.

Hesdeczán Jakab csendőr, 11 éven felüli csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálatban tanusított buzgalma és eredményes működéséért.

Gál Miklós, Bodor Gáspár és Molnár György csendőr cz. őrmesterek, 7 éven felüli csendőrségi szolgálatauk alatt, a közbiztonsági szolgálatban tanusított kiváló

buzgalmuk és igen eredményes működésük, valamint állandóan tanusított jó magaviseletükért;

Ujfalusi János csendőr, 9 éven felüli csendőrségi szolgálata alatt tanusított buzgalma és eredményes működése, valamint állandóan tanusított jó magaviseletéért.

Joó János cs. cz. őrmester, 6 éven felüli csendőrségi szolgálati ideje alatt tanusított kiváló buzgalmaért és eredményes működéséért, valamint példás jó magaviseleteért.

Sándor János III. és Szász Sándor csendőrök, szolgálati idejük alatt tanusított jó magaviseletük, valamint buzgó és eredményes működésükért.

Előléptettek:

Őrmesterré:

1916. évi márczius hó 10-ével:

Jánosi Gál örsv. cz. őrmester, a II. sz. csendőrkerületben;

örsvezető cz. őrmesterré

az alábbi cs. cz. őrmesterek:

1916. évi márczius hó 1-ével:

Fülöp Kálmán és Nagy János I., a IV. számú csendőrkerületben;

csendőr cz. őrmesterré:

a következő csendőrök:

1916. évi márczius hó 1-ével:

Cseh József, Kurcsik Antal, Gorgota Gergely, Szabó Sándor, Szabó Pál, Kiss Antal, Nyikita Ferencz, Székely Miklós, Gyarmati János, Király József, Szilágyi György, Beræczki Mihály, Bordás Miklós, Pásztor György, Lajos István, Kocsán András, Tózsér László, Bella István, Bálint István, Ruzsányuk Ferencz és Magyar József, a VIII.;

Kis Máté János, Lehoczky János és Mellen Mihály a II.,

1916. évi márczius hó 10-ével:

Orbán Lajos III. és Krisán György, a II.;

1916. évi márczius hó 16-ával:

Tordai P. Mihály, Gligor Emil, az I. és Marácz Ferencz, az V. számú csendőrkerületben;

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésre.

Előlegek értékpapírokra.

Családi házak és telepek létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153—44. szám. —

Alaptőke 2.000.000 korona.

Kölcsönök lakbérletiltás ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és készpénzért való eladása.

Elfogadunk betéteket takarékpénztári könyvecskére. 1. Oly takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondási idő leköltése mellett helyeznek el intézetünknel, 6% (hat) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.) 2. Oly takarékbetét után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási időt ki nem köti, 5 $\frac{1}{2}$ % (öt és fél) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.)

Előleget nyújtunk értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki intézetek részvényeire.

Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, jutányos kamattétel mellett.

Utalványok, intézvénnyek és chequek beszedését elvállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával.

Vesztünk és eladunk értékpapírokat, idegen pénzeket.

1916. évi április hó 10-ével:

Szabó Gyula, Hegyi Mihály és Vida József, a VI. sz. csendőrkerületben.

Járőrvezetői jelvényt nyel elláttattak:

a m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

Kazinczi István, Alföldi Károly, Bulcsa János, Varga Vilmos, Maloinszki János, Stéh Mihály és Pocsai Ferenc csendőrök.

Lovaglási jutalomdíjban részesítették:

a m. kir. II. számú csendőrkerületben:

Fodor György őrsvezető cz. őrmester, 2 db.,

a m. kir. III. számú csendőrkerületben:

Hegedüs Mihály őrmester, 3 drb, Polgár György jörmester és Nagy K. III, cs. cz. őrmester, 2—2 drb.;

Törzsök Lajos őrsv. cz. őrmester, Szücs Bálint, Kiss Pál I., Horváth Ferencz III., csendőr cz. őrmesterek 4—4 drb.; Kissimon Mihály járásőrmester, Lendvay Imre, Mohay Sándor, Csáki Sándor, Takács István cs. cz. őrmesterek, Piros János és Ille Sándor csendőrök 3—3 drb.; Bátori János, Varga Gusztáv, Tóth Antal II. járásőrmesterek, Jánosi Gál, Baráth István, Kiss István I., Karalyos Gyula, Mészáros Sándor őrmesterek, Kanász István, Gyórfi György őrsv. cz. őrmesterek, Pauer Ádám, Aranyi Ferencz, Sipos Imre, Nagy Kálmán, Molnár Bálint II., Nagy Mihály, Balázs András, Veres Mihály, Budai Mihály, Czirják János, Gáspár Pál, Papp Sándor Simon csendőr cz. őrmesterek és Séllei Sándor csendőr 2 drb.;

a m. kir. VIII. számú csendőrkerületben:

Kardos József cs. cz. őrmester, 4 drb, Czako Béla cs. cz. őrmester, 3 drb és Karsai András őrsvezető cz. őrmester, 2 db 10—10 koronás aranyból álló lovaglasi jutalomdíjban részesítették.

Névváltoztatás.

Zsurka Mihály, III. sz. csendőrkerületbeli csendőr, családi nevét belügyminiszteri engedéllyel «Bihari»-ra,

Szenyes Lajos, IV. sz. csendőrkerületbeli csendőr pedig «Szentesi»-re változtatta.

Nyugállományba helyeztetik:

1916. évi április hó 1-ével:

Grosz Frigyes VII. számú csendőr-kerületbeli járásőrmester, a Felülvizsg. szabály 3. §. 1. bekezdése, illetőleg az 1912. évi LXV. tez. 31. §. b) pontja alapján. Választott lakhely: Brassó (Predeal-telep).

Házasságra léptek:

a m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:

Bersan Demeter csendőr, Schöner Teréziával, 1916.

évi márcz. 5-én, Stájerlakaninán;

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Cseri József cs. cz. őrmester, Kránic Gizellával, 1916 február 28-án, Kiskunmajsán;

a m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

Bánóczi Mihály cs. cz. őrmester, Balog Máriával, 1916. február 24-án, Szolyván;

a m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

Horváth Lajos cs. cz. őrmester, Lampert Irénnel, 1916 márczius 14-én, Tóvároson;

a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

Gáspár János járásőrmester, Malárik Irén Máriával, 1916 márczius 5-én, Hosszúfaluban.

SZÁNTÓ JÓZSEF

gépáruháza 17 év óta létezik Szegeden, a városi bérpalotában

Képes nagy ár-
jegyzékem díj-
talanul küldöm.



Képes nagy ár-
jegyzékem díj-
talanul küldöm.

Egyedül nálam kaphatók a Helical, Premier, Postielon, Britania, Eska és saját összeállítású legkedveltebb hegyikerékpárok. E gépekből hadseregünk részére is szállítottam. Pathé tünéklő beszélőgépek, lemezek és varrógépek óriási választékban, kedvező részletfizetésre is.

VÁRNAY L. SZEGED

csendőrségi nyomtatványok és felszerelési cikkek teljes raktára.

**Fiókok: Budapest, VI., Gyár-utca 26.
Nagyvárad, Rulikovszky-út 22.**

Fontos értesítés!

A háboru okozta személyzet hiány miatt csak **szegedi főüzletünk**-ből intézzük el a postai küldeményeket, azért a megrendeléseket, pénzküldeményeket és levelezéseket **Szeged, Kárász-utca 9.** címre kérjük.

Az új Honv. Min. rendelettel rendszeresített tábori

csendőrségi sapkák

és **acézöld hajtóka**
posztó már kapható. ::